

如何激活欠发达区域新动能？

——长三角一体化发展新观察

习近平总书记在扎实推进长三角一体化发展座谈会上指出，“增强欠发达区域高质量发展动能”“一体化一个重要目的是要解决区域发展不平衡问题”。

今年是长三角区域一体化发展上升为国家战略五周年。落实总书记重要讲话精神，各地针对欠发达区域精准施策，挖掘不同地区资源禀赋优势，推动这些地区因地制宜、错位发展，跟上长三角一体化高质量发展步伐。

如何进一步激活欠发达区域新动能？怎样扬长避短实现区域产业科学布局？如何更好推动大中小城市协同发展？近日，记者在长三角多地走访，就这些问题深入调研。

高速、高铁打破区位优势

地处皖北的宿州市是全国主要的农业主产区之一，二三产业发展相对滞后，当地政府正着力优化产业结构。

记者在宿州经济技术开发区化工园区调研时看到，安徽屹域科技股份有限公司总投资20亿元的消毒剂和医药中间体研发、生产和销售项目一期主体已拔地而起，正在进行地面施工和设备采购。

宿州经济技术开发区管委会主任李晓宁说，开发区对前来落户的企业优中选优。化工园区内不少企业都是领域内的单项冠军、专精特新“小巨人”，受制于要素成本等因素，在江浙沪发展空间受限。皖北地区敏锐地捕捉到长三角区域产业转移的机遇，宿州经开区已落户37家高新技术企业，聚焦“新材料、装备制造”双主导产业打造发展新引擎。

记者调研发现，在土地资源紧缺的长三角地区，近年来随着公路、铁路等交通基础设施提升、产业链配套完善以及营商环境的优化提升，欠发达区域的空间潜力正逐步被激活。

反向、双向飞地带来新活力

记者调研发现，近年来，随着一体化进程持续推进，“飞地经济”在长三角区域发展迅猛。“反向飞地”、两地互设的“双向飞地”等新模式不断涌现。华东师范大学城市发展研究院副研究员曹贤忠认为，“飞地经济”实现区域创新资源与产业结构互补，特别是有助于弥补欠发达地区科技创新资源相对匮乏的短板。

在杭州市滨江区一幢写字楼内，记

者看到了由滨江区与温州市泰顺县出资租赁场地设立的“滨泰科创飞地”。与以往发达地区到欠发达地区投资办厂设“飞地”不同，浙南山区县泰顺“反向”到科创要素更为集聚的杭州滨江区设置“飞地”，探索出“研发在飞地、制造在泰顺”的新模式。

“滨江的国际级配套为泰顺所用，双方协商分红，形成合作良性循环。”泰顺县投资促进中心副主任董夫东说。

长三角地区文旅资源丰富，随着长三角一体化战略的推进，特别是随着广大乡村的振兴，乘坐高铁“快旅慢游”、自驾游等旅游方式的兴起，让长三角文旅统一大市场初具规模，进一步助推区域城乡协调发展。

今年“五一”假期，浙江遂昌县上林山舍民宿的14间客房供不应求，5天营业额近10万元。“我们最大的优势就是生态环境，顾客有不少是来自上海、杭州等长三角城市，长三角一体化对山区文旅发展有很大推动作用。”民宿负责人濮家栋告诉记者。

都市圈、旅游圈引领生产力布局

下一步，持续激活欠发达区域发展动能的着力点在哪里？浙江省发展规

划研究院副院长周世锋认为，推进都市圈一体化，统筹布局中心城市与周边中小城市一体化发展，产业链优势互补，公共服务水平逐步缩小至至关重要。

从2012年浙皖两省建立新安江流域生态补偿机制试点，到2021年升级建设新安江千岛湖生态保护补偿试验区，位于上游的安徽黄山市守牢生态底线，为下游送去一江碧水，新安江也成为全国跨区域生态文明治理样板。

周世锋认为，以新安江成功探索为例，长三角三省一市应该加强体制机制创新，统筹布局规划不同区域功能定位，如生态保护区不能也没有必要片面追求经济数据增长，而因地制宜找准定位，重点加快生态产品价值实现和基本公共服务水平提升。

记者从长三角文化和旅游联盟了解到，近年来，沪苏浙皖文旅部门聚焦重点文旅区域和重大产业项目，共同编制了长三角生态绿色一体化发展示范区文旅专项、大上海都市圈陆上旅游圈、环太湖生态文化旅游圈、杭黄世界级自然生态和文化旅游廊道等跨区域文旅规划，初步形成了分工合理、优势互补、各具特色的区域文旅协调发展的新局面。

新华社记者
(新华社杭州6月8日电)

专家学者聚焦创新国际传播 促进文明交流互鉴

新华社深圳6月8日电(记者王思北 邓瑞璇)围绕习近平总书记致首届文化强国建设高峰论坛的贺信精神，8日，来自媒体、智库、高校等领域的代表在深圳举行的新媒体时代的国际传播创新分论坛上，聚焦新媒体时代国际传播事业的新挑战、新机遇、新未来等展开对话交流。

中央宣传部副部长王纲在致辞中表示，当前，国际舆论场的格局之变、话语之变、攻守之变在深度演进，置身新媒体时代，创新国际传播的往往是平台、比的往往是技术、争的往往是流量，更加需要自我逼迫、自我革新、自我重塑。要切换主赛道，

推进主力军全面挺进主战场，坚持内容为王、移动优先，让更多高品质抓人心的产品破圈出海。要拥抱新技术，加强前瞻性研究和应用，用技术赋能国际传播。要相信年轻人，让年轻人挑大梁、当主力，让最有“网感”的人到海外讲中国故事。要构建大格局，共同展现可信、可爱、可敬的中国形象，努力创造属于我们这个时代的新文化，建设中华民族现代文明。

新媒体时代的国际传播创新分论坛是首届文化强国建设高峰论坛的8个分论坛之一，由中宣部国际联络局指导，新华社研究院主办，深圳市委宣传部承办。

美国4月贸易逆差升至746亿美元

新华社纽约6月7日电(记者刘亚南)美国商务部7日公布的数据显示，受商品贸易逆差增加影响，4月该国商品和服务贸易逆差升至约746亿美元，较3月修正后数据增加约140亿美元。

与3月相比，4月美国商品贸易逆差增加约145亿美元，达到约961亿美元；服务贸易顺差增加约6亿美元，升至约216亿美元。

数据显示，受原油及燃料油、药物制剂、珠宝首饰出口下降拖

累，4月美国商品出口额下降94亿美元，至1671亿美元。由于汽车及零部件、工业用品和材料、消费品进口增加，当月商品进口额增加52亿美元，达到2632亿美元。

在美国主要贸易伙伴中，当月美国对欧盟、墨西哥、越南的商品贸易逆差分别为173亿美元、130亿美元、85亿美元。

根据当天公布的数据，美国商务部将3月商品和服务贸易逆差从642亿美元修正为606亿美元。

加拿大野火烟霾 导致美国纽约空气严重污染



6月7日，行人在烟霾笼罩下的美国纽约东河岸边行走。新华社发(郭克 摄)

新华社纽约6月7日电(记者 杨士龙)由于加拿大多地森林野火产生的大量烟霾南移，美国纽约市空气7日出现严重污染，民众生活受到影响。

纽约市市长埃里克·亚当斯当天在记者会上透露，截至下午5时纽约空气质量指标已达484的“危险级别”，这也是上世纪60年代以来当地最差的空气质量。

为减少空气污染影响，美国国家气象局已对东北部、中西部等数十个

州发布空气质量警报，呼吁民众减少外出、学校取消户外活动。

加拿大野火持续蔓延，目前有400多处处在燃野火，其中249处处于“失控”状态。加政府官员5日警告，未来几个月火情严峻。加拿大本轮野火所致污染波及美国东海岸和中西部地区。依据美国国家气象局发布的空气质量警报，密歇根州、威斯康星州、俄亥俄州、宾夕法尼亚州、新泽西州和纽约州部分地区受到野火影响。

(上接第一版)要全面落实就业优先政策，把推动实现更加充分更高质量的就业摆在突出位置，完善政策体系，强化培训服务，精准有效实施减负稳岗扩就业各项政策措施，支持多渠道灵活就业，重点抓好高校毕业生、退役军人、农民工等群体就业。要开拓就业渠道，加强对脱贫家庭、低保家庭、零就业家庭、残疾人等困难人员就业兜底帮扶。要健全多层次社会保障体系，推动参保扩面，加大社会救助、医疗救助、低保和困难家庭保障扶持措施，发展养老事业和养老产业。要巩固拓展脱贫攻坚成果，把促进脱贫县加快发展作为主攻方向，增强脱贫地区和脱贫群众内生发展动力，坚决守住不发生规模性返贫底线。要以“时时放心不

下”的责任感抓好安全生产，把制度完善起来，把责任落实下去，尽最大努力防范各类重大安全事故的发生，维护好人民群众生命财产安全。

习近平指出，铸牢中华民族共同体意识是新时代党的民族工作的主线，也是民族地区各项工作的主线。民族地区的经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设和党的建设等，都要紧紧围绕、毫不偏离这条主线。无论是出台法律法规还是政策措施，都要着眼于强化中华民族的共同性、增强中华民族共同体意识。要坚定不移全面推使用国家统编教材，确保各民族青少年掌握和使用好国家通用语言文字。要统筹城乡建设布局规划和

公共服务资源配置，创造更加完善的各族群众共居共学、共建共享、共事共乐的社会条件。

习近平强调，通过集中教育推动全党以自我革命精神解决作风方面的突出问题，是一条重要历史经验。人民群众看主题教育是否有成效，最直观的感受是看党风方面存在的问题是否得到解决、党员干部作风是否有明显进步。要抓实以学正风，坚持目标导向和问题导向相结合、学查改相贯通，对标党风要求找差距、对表党性要求查根源、对照党纪要求明举措，增强检视整改实效。要大兴务实之风，抓好调查研究，在察实情、出实招、求实效上下功夫，把工作抓实、基础打实、步子迈实，在力戒形

式主义、官僚主义上取得明显实质性进展，以这次主题教育为契机，将调查研究发扬光大。要弘扬清廉之风，教育各级领导干部牢固树立正确权力观，全面查找廉洁风险点，筑牢思想防线，严守法纪红线。要按照“三不腐”要求健全相关制度、严格执纪、建好护栏。要养成俭朴之风，把生活作风问题作为检视整改的重要内容，督促广大党员干部保持清醒头脑，筑牢贯彻落实中央八项规定及实施细则精神的堤坝。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇陪同考察。

李干杰及中央和国家机关有关部门负责同志陪同考察，主题教育中央第一指导组负责同志参加汇报会。

告别欧洲五大联赛 梅西加盟美国迈阿密国际

新华社巴黎6月7日电 结束在“大巴黎”的两年征程后，梅西曾一度接近重返巴塞罗那。可惜诺坎普的宠儿终究没能回到梦开始的地方。梅西在7日官宣加盟美国职业大联盟球队迈阿密国际，35岁的阿根廷“球王”至此告别欧洲五大联赛。

“我不会回到巴萨了，我会加盟迈阿密国际。”梅西率先通过采访宣布了自己的决定，“我真的很希望回归巴塞罗那，但考虑到我离开时经历的事情，我不想再遭遇那样的处境——等待事情将如何发生，将未来交到别人手中。”2021年8月，巴萨俱乐部遭遇经济

危机，无法满足续约梅西的财务要求，阿根廷人被迫离开效力21年之久的母队。加盟巴黎圣日耳曼俱乐部后的两个赛季，虽然随队两夺法甲冠军，但由于球队未能在欧冠联赛取得突破，梅西也频频陷入争议之中。

“这两年对我来说很难。”梅西表示，因此他未选择与“大巴黎”续约，在本赛季结束后成为自由球员。

虽然在俱乐部过得并不如意，但梅西在2022年卡塔尔世界杯上带领阿根廷队捧起大力神杯，达到个人职业生涯巅峰。巴塞罗那球迷迎回梅西的呼声日渐高涨，巴萨俱乐部也多次表态希望

梅西回归。然而由于巴萨的经济状况并未明显改善，俱乐部首先要获得西甲联盟特批，还必须清理冗员腾出薪金空间，才能与梅西签约。梅西的回归之路有着太多不确定因素。

“我不想给我的孩子们做出回到巴萨的承诺后，再失信于他们。考虑到我和我的家人，我决定做出自己的选择。”梅西说，“我收到了其他欧洲俱乐部的报价，但我唯一想加盟的欧洲俱乐部就是巴萨。如果回不了巴萨，那我结束职业生涯的方式，就是在赢得世界杯后离开欧洲足坛。”

在梅西宣布自己的决定后，迈阿密

国际通过官方社交媒体证实与梅西签约，阿根廷人将身披球队10号球衣征战美国职业大联盟。美国职业大联盟也发文表示：“我们非常期待历史最佳球员之一来到我们的联赛。”巴萨俱乐部则发表声明称：“巴萨已经向梅西提供了一份报价，我们理解并尊重梅西的决定。”

多家媒体披露，梅西与迈阿密国际签约两年半，他每年的各项工资、奖金和股权分红收入将超过1亿美元(约合7.14亿元人民币)。据介绍，梅西预计将在当地时间7月21日迈阿密国际与墨西哥蓝十字的北美联盟杯比赛中完成首秀。

坚定不移改进工作作风

为民办实事 为企优环境

安慶日報公益发布